

铜川市王益区打好生态牌 走好绿色路

■记者 严利君 通讯员 张玉钰

盛夏,行走在王益区,城区的各个公园绿草青青,前来散步休闲的人来来往往;漆水河两旁的步道上晨练和饭后散步的市民络绎不绝;宽阔平坦的市区柏油马路上,不时有洒水车、抑尘车缓缓开过……

近年来,铜川市王益区坚持精准、科学、依法治污,持续深入打好污染防治攻坚战,聚焦“蓝天、碧水、净土”三大保卫战,出台系列有力措施,全力提升全区生态环境治理体系和治理能力现代化水平,高水平做好生态环境保护,全区生态环境质量持续巩固改善。

深入打好“蓝天保卫战”

山清水秀,天蓝草碧,空气清新,人与自然和谐共处,这是王益的本色,也是王益的特色,更是王益用心守好的“责任田”。

王益区坚持工业源、扬尘源、移动源、VOCs源、生活源“五源共治”,狠抓城区大气污染治理,抽检燃气锅炉7台次,查处车辆未覆盖、抛洒遗撒等行为140余起,检测非道路移动机械151辆,督促8家企业提标改造污染防治设施,检查涉固危废喷涂企业18家,网格检查制止秸秆焚烧等面源污染问题150余起。

打好“蓝天保卫战”,蓝天白云晒幸福,生动体现了王益区生态文明建设的

显著成效。近半年,空气质量优良天数比例达81.5%。

全力打好“碧水保卫战”

进入6月份,漫步在王益城区的大小水域周边,满目皆绿意,处处是风景。“多少年了,漆水河水体治理一直是老百姓关心的‘大事’,穿城而过的漆水水质直接影响城市形象和市民心情,这几年的治理力度很大,效果也非常明显,现在每天晨跑和晚上遛弯,最佳选择永远是咱们河道沿岸,阵阵微风中清香徐徐、鸟啼虫鸣,非常惬意。”家住人民公园附近的居民赵建国告诉记者。

为持续深入打好“碧水保卫战”,王益区相关部门坚持水环境、水生态、水资源“三水共治”,在生活污水和臭水体治理、完善区域联防联控机制、河湖水质改善等方面重拳出击,全力做好流域水质保障工作。区水务局补栽水生植物11.75万株,在漆水河流域两岸直观山坡种植油松85亩,提升两岸植被绿化质量,改善流域生态环境;加强流域管护力度,完成漆水河河道清淤疏浚约4公里,加密河道巡查频次,发现问题及时处置;同时设置沿河警示牌20余块,布设国家森林城市建设宣传牌、科普知识宣传牌40余块等,提升全民爱林护绿意识。王益区通过一系列措施,做到治山与治水相结合、

生物措施和工程措施相结合,守护青山蓝天碧水净土,实现流域整体保护、系统修复。

稳步打好“净土保卫战”

军台岭废弃矿山变青山,是王益区积极践行绿水青山就是金山银山发展理念、深入推进矿山生态修复和绿色矿山创建工作的一个缩影。

王益区坚持预防为主、保护优先、分类管理、风险管控的原则,推动土壤污染防治工作扎实有序开展,突出精准治污、科学治污、依法治污,严格建设用地准入和风险管控,深入实施建设用地准入管理,依法开展土壤污染状况调查和风险评估;围绕重点问题、重点区域、重点行业,强化土壤污染源头防控,开展涉镉等重金属排查,对5家重点企业用地实施调查,切断重金属污染源进入农产品的途径。

良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。我们将立足新发展阶段,完整准确全面贯彻新发展理念,深入服务和融入新发展格局,以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战,不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需要,推动王益展现天蓝、地绿、水秀的美丽景象。”铜川市生态环境局王益分局局长王延清说。

资讯

合阳公安彰显警民鱼水情 窗口无小事 服务暖人心

阳光讯(记者 杨月锋)民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之。合阳县公安局始终坚持基层公安工作深入群众、深入人心,持续优化便民利民服务措施和服务能力,在为民服务中践行初心使命,在群众小事中彰显警民鱼水情。

中考前夕,6月15日上午,合阳县公安局九龙派出所户籍民警接到辖区居民白女士的电话。通话中,白女士语气急促:“警察同志,我孩子的身份证丢了,他马上就要中考,能不能快速补办?”白女士的儿子是某中学的一名初三学生,正在备考的小李在整理考前资料时发现身份证丢失,这可急坏了一家人。户籍民警一边安抚白女士焦虑的情绪,一边耐心告知可以通过“绿色通道”为其孩子办理加急证件。当天上午,白女士同她儿子来到户籍窗口,为了尽快消除考生和家人的不安,让孩子安心备考,户籍民警当即表态:“特事特办,马上就办!”随后,登记拍照、网上审批、现场制作临时身份证“一条龙”完成,小李接过新办的临时身份证件,连连道谢。

群众事无小事,为民服务见初心。同家庄派出所将继续立足群众“急难愁盼”问题,从群众联系最密切、体现形象最直接的办事窗口入手,主动作为、靠前服务,将“最宽松、最方便、最快捷”的“三最”户籍政策宣传到各个角落,让群众深切感受到便民服务就在身边,不断提升人民群众的安全感和满意度。

宜君县盘活优质资源 发展特色产业 助力乡村振兴

阳光讯(记者 严利君 通讯员 田亚南)望得见山、看得见水、记得住乡愁,是新时代国家对塑造美丽乡村的新要求。近年来,宜君县始终践行“绿水青山就是金山银山”的理念。以农村人居环境整治带动乡村产业兴旺,不仅村子美了,农民富了,一幅由“红、绿、黄”交织而成的新画卷也在这里徐徐展开。

6月的阳光,温暖和煦。记者在宜君县五里镇寨子村看到,整洁的道路通村入组,错落有致的绿植郁郁葱葱,果农们抓住有利时机在果园里套袋、除草,放眼望去蓝天将这里映衬得异常透明。

今年以来,为持续推进人居环境整治,宜君县把乡村风貌提升工程作为其中一项。新安装的路灯沿着整洁的水泥路延伸,一面面绘制着党建引领、乡村振兴、环境保护、移风易俗的彩绘墙令人驻足细品。

今年以来,宜君县围绕“三个年”活动,把建设美丽乡村、发展特色农业作为实施乡村振兴战略的有力抓手,并通过盘活各乡镇特色产业资源,高质量推进乡村振兴发展。如今,宜君县农村面貌发生翻天覆地的变化,农业发展亮点纷呈,农民收入节节攀高。

白水县:赏花地变丰收地 浓浓花香变油香

■记者 杨月锋

通讯员 潘美玲 张莉娜 刘传文/图

春来赏花香,夏日丰收忙。近日,渭南市白水县的油菜陆续迎来收割季,从油菜花盛开到油菜籽收获,金黄的油菜花在阳光和雨露的滋养下褪去了鲜亮的“外衣”,摇身一变成为了颗粒饱满的菜籽,花香变油香,处处弥漫着丰收的气息。

6月15日,记者走进白水县城关街道办西文化村,村干部正组织村民和农机手机械化收割油菜,确保颗粒归仓、应收尽收。伴随着收割机的轰鸣声,一排排油菜被卷入机器,收割、脱粒、分离、粉碎、还田等工序一气呵成。说起油菜种植,村民雷杨军打心底高兴。“去年合作社动员我们村民种植油菜籽,为我们提供种子、管理、销售一条龙服务,到目前为止算了一下,这个要比我们种小麦效益(能)翻上一番!”村民雷杨军说。

近年来,西文化村充分利用土地资源,聚焦乡村特色产业,把



油菜生产和美丽乡村建设有机结合起来,流转土地200亩,农户托管200亩,实现春游客赏花看风景,夏天村民丰收揽“钱景”,目前共带动60户村民持续增加收入。

“去年我们合作社通过研究以后,在我们村上的产业进行一个统一的布局,我们和陕西省杂交油菜研究中心和陕西鸿源种业有限公司合作,种植高寒油菜品种。我们种植的这个高寒油菜的品种它具有抗寒、抗旱、抗涝、抗病虫害、抗倒伏,出油率高、产量高,年亩产能达到400斤左右,一斤3元钱进行回收,亩产的收益1200元~1300

元。”西文化村党总支副书记、村委会副主任井云龙向记者介绍。

一台收割机一天可收割80余亩油菜,眼前这近400亩油菜收割完后将实行土地轮作进行青贮玉米种植,油菜秸秆作为肥料改良土壤,既提高了土地利用效率,实现“一地多用”,也增加了村集体经济收入,为村民增收开辟了新途径。

“油菜作为主要的油料作物,有油用、菜用、花用、肥用等多种用途。种植油菜春可赏花、夏可榨油,附加值得到提升。油菜玉米轮作的模式让我一份田有了两份收入,我们的腰包越来越鼓了。”村民雷忠文喜笑颜开地说。

“今年油菜收割完以后,我们会预留一部分在我们油厂建好以后,生产出属于我们村的食用油品牌,加工成食用油进行销售。今后我们也会继续将种植和观光旅游相结合,打造乡村旅游的示范基地,让村民获得更多幸福感,全力促进乡村振兴。”井云龙说。